УДК 343.132.1

## О. Е. Политыко

старший преподаватель кафедры уголовного процесса Уральского юридического института МВД России

## ОРГАНИЗАЦИОННО-ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ОСМОТРА МЕСТА НЕЗАКОННОЙ РУБКИ ЛЕСНЫХ НАСАЖДЕНИЙ

Для эффективного расследования преступлений в сфере лесопользования отправной и, пожалуй, главной в организационно-тактическом аспекте точкой является осмотр места происшествия. В целях сохранения материальной картины незаконной рубки правоприменителю надлежит документировать указанный факт в виде протокола, а также применять максимально возможное количество технических средств. Данная составляющая позволит полноценно отразить объективную сторону совершенного преступления, а также в дальнейшем упростит работу по сбору доказательственной базы.

Для производства осмотра, если имеется возможность, следует привлекать лицо, которое непосредственно обнаружило место незаконной рубки, криминалиста. В качестве специалиста привлекают лесничего, который окажет помощь в определении характеристики леса: его категорию, разрешенный способ использования, породы спиленных деревьев и их сортиментов, заболевания (наличие гнилей, трещин на спиленных деревьях и порубочных остатках), пороки древесины (в том числе следы лесного пожара), наличие на стволах маркировочной символики, ее значение, способы рубки.

До начала осмотра необходимо выполнить комплекс отдельных организационно-тактических мероприятий:

- 1. Определить место начала производства осмотра и способ его проведения. В случае, когда участок осмотра небольшой, целесообразно проводить следственное действие, начиная с места складирования или вывоза древесины. Если рубка производилась выборочно (разрозненно), то рационально использовать тактический прием в виде узлового осмотра. Когда территория крайне общирна, то следует разбить участок на маленькие участки и производить осмотр на каждом в отдельности.
- 2. Определить лесной квартал, границы исследуемого участка, пути подъезда к нему, места складирования заготовленной древесины.
- 3. Зафиксировать наличие и расположение объектов, которые подлежат более подробному осмотру.

4. Опросить лиц, выявивших нарушение или располагающих какой-либо информацией о данном факте.

В целях эффективного продуктивного осмотра места незаконной рубки большое значение имеет правильное определение места расположения данного участка. По нашему мнению, для определения расположения участка незаконной рубки, а также фиксации этого участка в формате фото- и видеосъемки целесообразно применить квадрокоптер. Использование данной технологии существенно ускорило бы процесс осмотра и повысило бы его продуктивность. Кроме того, указанную технологию следовало бы применять в качестве превентивного инструмента в сфере контроля над соблюдением лесозаготовительного законодательства.

Так, Е. В. Волков отмечает, что при проведении осмотра места незаконных рубок по диаметру срубленных деревьев возможно выдвижение версий и определение места нахождения древесины, а также предположительного круга лиц, причастных к совершенным противоправным деяниям [1].

В качестве приложения к протоколу разумно составлять различные схемы, которые характеризуют обстановку на месте незаконной рубки, зафиксируют факт вывоза, складирования древесины и др. Для более качественного отражения обстановки подлежит использовать квартальную карту. В некоторых ситуациях возможно составление схем экономической целесообразности порубочных работ. В рамках данной схемы производится расчет примерных издержек, связанных с порубочными работами и чистой экономической выгодой (учитывая примерные цены на рынке, породы срубленных деревьев, объем срубленных деревьев, качественную составляющую древесины). Далее, учитывая затраты на транспортировку, рассчитывается примерный радиус, в рамках которого злоумышленникам было бы экономически целесообразно выполнение порубочных работ.

При осмотре последовательно производится описание пней с измерением их диаметра и определением породы срубленного дерева, также указывается примерная высота и месторасположение. Необходимо отражать состояние пней, наличие дефектов, болезней, пороков и иных частных признаков. В целях правильного подсчета пни нумеруются и отражаются в план-схеме.

Следователи и дознаватели для производства осмотра места незаконной рубки лесных насаждений привлекают сотрудников подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции, которые, согласно ст. 40 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, являются составной частью органа дознания. Это вызвано необходимостью повышения результативности и эффективности раскрытия преступлений по линии охраны

лесопромышленного комплекса (далее — ЛПК) России. На указанном этапе оперативное подразделение способно мобильно провести комплекс необходимых оперативно-розыскных мероприятий, а при вынужденной необходимости и следственные действия. Также данная составляющая обусловлена наличием конфидентного аппарата у оперативных работников, который может оказать содействие по отдельным фактам, подлежащим детализации. Например, при осмотре места незаконных рубок оперативным подразделением были обнаружены канистры из-под масла и топлива для бензопил, сломанная цепь от бензопилы, следы специальной техники, которая используется при порубочных работах (трелевочные тракторы, харвестеры, лесовозы и др.).

Сотрудники подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции незамедлительно, не дожидаясь результатов осмотра, начинают производство оперативно-розыскных мероприятий, а также работу с конфидентным аппаратом. Необходимо в первую очередь навести справки, направить запрос в Дорожно-патрульную службу о повышенном контроле над перевозкой лесопродуктов, опрос конфидентного аппарата (лиц, занимающихся коммерческой деятельностью в сфере оборота лесопродуктов, а также лиц, занимающихся в сфере аренды, продажи и ремонта специальной лесозаготовительной техники, а также оборотом комплектующих и топлива для лесозаготовительных инструментов), установить иные места незаконной рубки, складирования или первичной обработки леса, способов транспортировки и иных вещественных доказательств.

Анализируя проблему организации осмотра мест объектов ЛПК, необходимо уделить особое внимание анализу социально-экономической и криминогенной обстановки. В силу близкой взаимосвязи преступлений по линии ЛПК с преступлениями коррупционной направленности необходимо оценивать обстановку на предмет наличия коррупционных взаимосвязей.

## Список основных источников

1. Волков Е. В. Особенности осмотра места происшествия по фактам незаконной рубки лесных насаждений // Юрид. наука и правоохран. практика. 2018. № 3 (45). С. 180–185. Вернуться к статье